

IX.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПЕРВОГО ЗАМ.МИНИСТРА МЕД ЧССР

генерал-майора инженера ГАНУЛЯКА Я.

Archiv bezpečnostních složek

Товарищи!

Успехи СССР в деле завершения строительства социализма и построения коммунистического общества, а также успехи, достигнутые остальными странами социалистического лагеря за последние годы, все больше способствуют тому, что социалистический лагерь все в большей мере становится решающим фактором дальнейшего развития в мире.

Решающее влияние СССР и его миролюбивая ленинская политика, которую поддерживают остальные социалистические страны и прогрессивные силы во всем мире, заставили империалистические силы отказаться от политики холодной войны, разжигания военного психоза и существенным образом способствовали ослаблению напряженности во всем мире в отношениях между государствами с различным общественным строем.

Империалистические страны во главе с США, в настоящее время переживающие энергетический и экономический кризис, осознают свое безвыходное положение. Они поэтому всемерно пытаются использовать навязанные им условия сосуществования для реализации своих целей, т.е. дальнейшего разложения и ликвидации социалисти-

ческого лагеря и ослабления влияния СССР во всем мире. В этом направлении они используют все возможности, силы и средства. Большое место они отводят своим шпионским службам.

Целый ряд фактов говорит о том, что разведки главного противника, главным образом США и ФРГ, все активнее принимают участие в непосредственной реализации агрессивных планов империалистических государств. Кроме проведения активного шпионажа, в их деятельности все чаще появляются и другие элементы подрывной деятельности.

И.
Анализ материалов, полученных чехословацкими органами контрразведки, показывает, что против ЧССР, как составной части социалистического лагеря, систематически осуществляется подрывная деятельность противника, прежде всего со стороны спецслужб США, ФРГ, Англии и Франции.

Полученные нами за последние годы конкретные сведения и документы в результате разоблачения нескольких вражеских агентов в ЧССР, а также в ходе оперативных игр с разведками противника, показывают, что

разведывательные устремления главного противника в ЧССР направлены на добывание следующей важной информации:

- в области политической:

Ситуация в руководстве КПЧ и партии в целом, решение кадровых вопросов, положение на идеологическом фронте, отношение работников культуры к существующей линии партии, отношение ЧССР с другими социалистическими государствами, прежде всего с СССР, внешне-политические мероприятия партии в целом, решение национального вопроса и т.д.

- в области экономической:

Участие и позиция ЧССР в СЭВе, системе экономической интеграции, вопросы чехословацкой внешней торговли, топливно-энергетический вопрос, планирование и руководство экономикой страны, положение в сфере производства, достижения в области науки и техники.

- в области военной:

Любые сведения о маневрах войск Варшавского договора, вооружение, размещение и дислокация советских войск в ЧССР, структура и мощь Чехословацкой народной армии, военные перевозки, поставки оружия со стороны ЧССР, в частности на Ближний восток и т.п.

Установлены стремления разведок, главным образом США и ФРГ, проводить систематический контроль важнейших объектов, прежде всего ракетных и военно-воздушных.

Кроме того, нашими органами контрразведки выявлены конкретные факты интереса противника к аппарату органов безопасности, к формам и методам нашей работы.

Имеющиеся в органах чехословацкой контрразведки данные свидетельствуют о том, что главный противник активно использует для разведывательного проникновения в ЧССР свои разведцентры и резидентуры, размещенные на территории европейских стран, главным образом ФРГ, Австрии, Западного Берлина, а разведка США также территорию Италии.

В этом отношении весьма характерным для деятельности разведок против ЧССР является использование ихней части ФРГ - Баварии, откуда действуют подразделения военной разведки ФРГ, США, а также Франции.

Основная роль в организации разведывательной деятельности против ЧССР отводится резидентурам разведок главного противника, действующим под прикрытием посольств капстран в ЧССР. Некоторые данные показывают, что кроме проведения собственной активной разведывательной деятельности, эти резидентуры принимают участие в операциях разведцентров своих стран, действующих против нас из-за границы.

Как показывает практика нашей работы значительную часть интересующей его о ЧССР информации противник добывает в нашей стране методами легальной разведки, прежде всего визуальным путем, а также путем выведывания, чему способствует большое количество связей иностранцев с чехословацкими гражданами. Вместе с тем мы должны отметить все возрастающее значение использования разведками противника агентурных источников информации.

При этом следует отметить, что разведки главного противника и их резидентуры, работавшие под прикрытием посольств капиталистических стран в Праге в большой степени пользовались в ЧССР в кризисные 1968-69 годы нашими внутренними правыми и другими враждебными силами, как источниками разведывательной информации. Однако с постепенной консолидацией в нашей стране абсолютное большинство правых и антисоциалистических сил потеряли свои позиции. В связи с этим вражеские разведки лишились некоторых источников информации. Поэтому в настоящее время противник ориентируется на новых, не скомпрометированных в глазах общественности лиц, имеющих перспективы продвижения по работе. В то же время имеются данные, что в ряде случаев разведки продолжают поддерживать связь с правыми элементами и другими враждебно настроенными лицами в ЧССР, которые не потеряли свои разведывательные возможности.

Анализ полученных нашей контрразведкой материалов показывает, что разведки главного противника и их разведывательные агентуры при проникновении в ЧССР

также активно использует следующие возможности и каналы:

- связи чехословацких граждан с посольствами капитран в ЧССР;
- выезды чехословацких граждан в капитраны и временный въезд иностранцев в ЧССР, в том числе специалистов, стажеров, преподавателей и др.;
- временно и постоянно находящиеся журналисты капитран в ЧССР;
- международные выставки, ярмарки, конференции, симпозиумы;
- представительства капиталистических фирм в ЧССР.

На основании контрразведывательной разработки резидентур главного противника, работающих под прикрытием в посольствах капитран на территории ЧССР, нами выявлено, что главным образом, американцы в своей разведывательной деятельности используют дипломатов и служащих посольств других капитран или развивающихся стран /так например латино-американских стран, Индии и др./.

Наш опыт по борьбе с вражескими разведками подтверждает, что составной частью подрывной деятельности противника против ЧССР является идеологическая диверсия. При этом широко используются возможности резидентур, действующих под прикрытием посольств в ЧССР. Чаще всего это проявляется в оказании негативного влия-

ния на чехословацких граждан, которые поддерживают связь с посольствами главного противника, распространении литературы враждебного характера, предоставлении книг, кинофильмов, использования выставок, различных культурных мероприятий.

Чехословацкие органы контрразведки выявили случаи, когда для нелегальной засылки вражеских материалов в ЧССР и их распространения используются возможности посольств стран в ЧССР, в том числе дипломатическая почта.

II.

За все годы строительства социализма в ЧССР наиболее активно проявляют себя в организации систематической подрывной деятельности против нашей республики разведки США и ФРГ.

Подрывная деятельность разведки США в значительной степени направлялась с территории ФРГ с максимальным использованием резидентуры, прикрытой посольством США в Праге. Цели, формы и методы ее работы менялись в зависимости от изменения оперативной обстановки в ЧССР. О важной роли, которую в этой подрывной деятельности играет резидентура, работающая под прикрытием посольства США, говорит ее участие в контрреволюцион-

ных событиях 1968-69 годов. План, разработанный посольством США при активном участии резидентуры, определял основные направления деятельности США против ЧССР, в частности:

- 1/ стимулировать чехословацкую национальную политическую и экономическую независимость;
- 2/ содействовать процессу внутренней экономической и политической либерализации;
- 3/ содействовать восстановлению тесных и прочных связей с Западом.

Нами выявлено, что уже в 1969 году дипломаты посольства США в Праге разработали новый план деятельности против ЧССР. Разработке этого плана предшествовал тщательный анализ, связанный с изменением ситуации в ЧССР. Хотя до сих пор нам не удалось добиться этого плана, однако как видно из деятельности посольства США речь по существу идет о достижении прежних целей в новых условиях и новыми методами.

Резидентура, работающая под прикрытием посольства США в Праге, постоянно насчитывает, по нашим данным 8 кадровых разведчиков. В последние годы резидентура комплектируется тщательно подготовленными разведчиками. Кстати, следует отметить, что всего сейчас в посольстве США из 32 сотрудников 12 являются лицами еврейской национальности, которые занимают ключевые позиции в диппредставительстве. Некоторые из них владеют чешским языком.

Активной подрывной деятельности резидентуры, действующей под прикрытием посольства США, во многом способствует широкая база связей американского посольства с чехословацкими гражданами, которая насчитывает в настоящее время примерно 20 000 человек.

Результаты разработки резидентуры, работающей под прикрытием посольства США в Праге, говорят о том, что разведчики, помимо официальных источников информации, используют на нашей территории свою агентуру. У нас имеются данные, что личные встречи с агентурой американцы проводят на официальных приемах и других общественных мероприятиях, а моментальные встречи осуществляют в городе или во время поездок по ЧССР. В настоящее время принимаются меры по вскрытию этих каналов связи. Поведение некоторых разведчиков, прикрытых в посольстве США, свидетельствует о том, что в их задачи входит обеспечение безличной связи с агентурой. У нас имеются конкретные данные о том, что для некоторых агентов-чехословацких граждан, которых разведка США привлекала к сотрудничеству во время их пребывания за границей, были созданы на территории нашего государства тайники для передачи им заданий и денежных средств. Есть основания предполагать, что вклады тайников проводятся сотрудниками резидентуры в Праге.

Кроме резидентуры ЦРУ в системе подрывной деятельности против ЧССР важную роль играет и резидентура американской военной разведки. Активно проводя самостоятельную разведывательную работу в ЧССР, она од-

современно координирует враждебную деятельность других военных и военно-воздушных атташеатов посольств стран НАТО в ЧССР. В отношении деятельности этой резидентуры нами также получен сигнал, давший основание подозревать ее сотрудников в работе с агентурой на нашей территории.

На основании полученной нами информации можно предполагать, что разведка США и ее резидентуры, действующие под прикрытием посольства США в Праге, попытаются еще более повысить свою активность в этом и будущем году в связи с 200-летием образования США. Эту активность США мы ожидаем как в области идеологической диверсии, так и в области агентурно-оперативной деятельности. В этом направлении нами предпринимаются конкретные контрмеры.

Деятельность разведки ФРГ против ЧССР, как известно, является очень активной с момента ее возникновения. В связи с тем, что до последнего времени между ЧССР и ФРГ не было дипломатических отношений, подрывная деятельность против нашей республики со стороны ВНД осуществлялась прежде всего с территории ФРГ. ВНД также использовалась территория Австрии и Западного Берлина.

В связи с изменением внутренней политической ситуации и внешне-политической ориентации ФРГ в деятельности ВНД проявляются новые тенденции, соответствующие интересам западногерманских правящих кругов. Кроме проведения активной разведывательной деятельности со сво-

ей территории, нами выявлено проведение разведывательной деятельности ВНД также с позиций посольства ФРГ в Праге, которое было создано в 1973 году. Работники посольства ФРГ высоко квалифицированные, у многих имеется опыт разведывательной работы. Для увеличения своих разведывательных возможностей дипломаты посольства ФРГ активно работают над расширением базы контактов с чехословацкими гражданами, занимающими видное служебное или общественное положение.

При организации разведывательной деятельности против ЧССР разведка ВНД и ее резидентура, работающая под прикрытием в посольстве в Праге, использует также в своей деятельности западногерманских журналистов. Это подтверждает дело на разоблаченного нами в 1974 году агента ВНД ГЕНГЕНБАХА. В процессе разработки, а затем в процессе следствия было установлено, что гражданин ФРГ ГЕНГЕНБАХ, по специальности журналист, был привлечен в 1967 году ВНД к сотрудничеству за постоянное вознаграждение - 2.000 западных марок в месяц. Он получил задание добиться аккредитации в Австрии и оттуда организовать шпионскую деятельность против стран социалистического лагеря: ЧССР, ВНР, ВНР, РСР и Югославии. По указаниям ВНД, он должен был основное внимание направлять на получение шпионской информации об экономике этих стран и СЭВа. ГЕНГЕНБАХ действительно устроился в Австрию, часто выезжал в разведывательные поездки в наши страны. При поездках в ЧССР он свою шпионскую деятельность прикрывал официальной связью с различными чехословацкими организациями, пользуясь либеральным отношением со стороны некоторых работников этих организаций.

Таким путем он получал ценную информацию. Однако основную разведывательную информацию ГЕНГЕНБАХ получал нелегальным путем от специально приобретенных им для этих целей источников. Он привозил им ключи, связь с ними организовал конспиративным путем на частных квартирах, которые специально приобрел для этих целей. Полученную от них информацию он оплачивал из средств БНД. По показаниям ГЕНГЕНБАХА, аналогичным образом свою шпионскую деятельность он организовал также в других социалистических странах. При приезде в ЧССР он поддерживал связь с посольством ФРГ в Праге. По плану БНД ГЕНГЕНБАХ должен был в будущем попасть в СССР с целью проникновения в центральные органы СЭВа.

Полученные сведения говорят об интересе противника к области международного транспорта в системе СЭВ. В этом отношении активную деятельность развивает австрийский "Абвер", по нашим данным, в тесном взаимодействии с БНД. С этой целью работники австрийского "Абвера" пытаются использовать частные приезды в Австрию работников чехословацкого транспорта, чтобы получить от них информацию об электрификации чехословацких железных дорог, экспорте локомотивов в СССР, контейнерных перевозках и т.п.

В связи с установлением дипломатических отношений с ФРГ и расширением межгосударственных отношений, можно ожидать усиление подрывной деятельности со стороны БНД. Считаем, что противник при этом будет стремиться еще более активно использовать чехословацких граждан немецкого происхождения, проживающих в ЧССР. Поэтому уже

сейчас принимаем соответствующие контрразведывательные меры, противодействующие активизации работы ИИД в нашей стране.

Кроме разведок главного противника, т.е. США и ФРГ, активная подрывная деятельность нами фиксируется со стороны спецслужб Англии и Франции. Их деятельность в ЧССР сходна по устремлениям, формам и методам с деятельностью спецслужб США и ФРГ.

Однако в деятельности резидентуры, легализованной в представительстве Англии, отмечается большая степень конспирации. Полученные сведения указывают, что британская разведка и ее резидентура использует своих граждан, долгосрочно проживающих в Чехословакии, а в последнее время и некоторых сотрудников филиала фирмы АЙ-Си-Эд /счетные машины/. По нашим предварительным выводам, прикрытие этой фирмы позволяет противнику получать сравнительно серьезную информацию в различных областях управления промышленным производством.

Французская разведка в своей деятельности также использует французских граждан, продолжительное время проживающих на нашей территории. В последнее время мы получили интересные проверенные данные, что французская разведка для связи со своей агентурой в ЧССР использует возможности французских библиотек, созданных в Чехословакии некоторое время тому назад.

Что касается военных и военно-воздушных атташатов этих капиталистических стран в ЧССР их разведывательная

деятельность, как уже указывалось, координируется американцами. Они проводят совместные разведывательные поездки по территории ЧССР, проводят визуальное наблюдение за военными объектами и перевозками с применением оперативно-технических средств.

Органами чехословацкой контрразведки получены данные о нижеследующих формах и методах, а также средствах, используемых разведками противника в подрывной деятельности против ЧССР.

Противник при приобретении своей агентуры ориентируется как на чехословацких граждан, так и на иностранцев. Что касается чехословацких граждан, то он старается использовать прежде всего лиц, имеющих связь с посольствами капитран в ЧССР и лиц, имеющих возможности для легальных выездов в капитраны. В некоторых случаях сам противник создает условия для приглашения таких лиц за границу. Мотивом привлечения и сотрудничества чехословацкого гражданина в большинстве случаев служит материальная сторона, карьеризм и негативное отношение к социализму. В некоторых случаях противник использует также компрометирующие обстоятельства в поведении чехословацких граждан во время их пребывания на территории капитран или их неправильное поведение во время кризисных событий в ЧССР в 1968 году. Привлечению и сотрудничеству агентуры из числа чехословацких граждан противник ориентирует на проявление лояльности к государственному социалистическому строю ЧССР и по возможности на вступление в КПЧ.

На основании разоблаченных нами в ЧССР агентов разведок из числа иностранцев и некоторых ведущихся в настоящее время разработок видно, что противник ориентируется прежде всего на иностранцев, имеющих легальные возможности для пребывания в ЧССР. Мотивом привлечения их к сотрудничеству в основном являлась материальная заинтересованность. ВВД стремится использовать в работе против ЧССР бывших чехословацких граждан немецкой национальности, выезжающих на жительство в ФРГ. Были выявлены конкретные случаи, когда разведки США и ФРГ привлекли к сотрудничеству с ними перебежчиков, после чего отправили их на Родину как возвращенцев со шпионскими заданиями.

Как показывает анализ материалов разоблаченных агентов противника и проводимых нами оперативных игр, большинство из завербованных за границей чехословацких граждан имеет в качестве основного задания наблюдение за военными объектами и, в первую очередь, гарнизонами советских войск, их вооружением, учениями и передвижениями по стране. При этом противник стремится создать постоянный агентурный контроль в отношении наиболее важных военных объектов в стране с целью фиксирования любых, происходящих на них изменений. Для руководства своими агентами, действующими на нашей территории противник применяет зашифрованные радиопередачи. Передачи для этой агентуры ведутся разведками США и ФРГ из радиоцентров, находящихся на территории ФРГ во Франкфурте-на-Майне и в Мюнхене.

Для пересылки шпионских сведений в центр разведки главного противника снабжают свою агентуру информацией и средствами тайнописи как в виде химических средств, так и копирки. Письма с тайнописью агенты копируют по полученным от разведки адресам в большинстве случаев в ФРГ, причем в качестве отправителя указывается совсем другое лицо. За последние годы получены данные, что разведка США пользуется на нашей территории для руководства некоторой своей агентурой также инкроточками, сделанными в письмах, которые отправляются из ЧССР. Кроме того чехословацкая контрразведка установила контроль над несколькими каналами связи разведки США, а в последнее время и разведки ФРГ, со своей агентурой при помощи тайников закладываемых на нашей территории. Таким способом разведки передают своей агентуре инструкции и деньги.

В процессе разработки кадровых разведчиков, действующих под прикрытием в посольствах стран главного противника, выявлено, что они располагают оперативно-техническими средствами, отвечающими современному уровню развития науки и техники. Как установлено, они пользуются при проведении своей разведывательной деятельности специальной фототехникой, разными оптическими приборами для визуальной разведки и иными, нами еще не установленными портативными электронными устройствами.

В ряде случаев у работников резидентур, работающих под прикрытием посольств в Праге, нами зафиксиро-

Важно наличие радиотехники для выявления наружного наблюдения.

Что касается технических средств защиты посольств главного противника от нашего технического проникновения, то эти средства постоянно совершенствуются. Некоторые проведенные нами эксперименты, целью которых была проверка возможности противника обнаруживать наши мероприятия по техническому проникновению, показали, что противник может быстро их расшифровать. Также совершенствуются различные системы защиты против физического проникновения в посольства главного противника.

Анализ полученных за последний период чехословацкой контрразведочной материалов позволяет отметить некоторые новые явления и формы в проводимой против нас подрывной деятельности разведок главного противника.

- Отмечается общее повышение конспирации в деятельности враждебных разведок и их резидентур, легализованных в представительствах в ЧССР;
- В последнее время, например, было выявлено, что английские военные разведчики в ЧССР имеют специальные технические средства защиты своих автомашин, которые регистрируют каждое открытие дверей автомобиля, багажника и капота двигателя;

- Агентура противника / в особенности разведок США и ФРГ / во главе чехословацких граждан получают сейчас значительно большее вознаграждение в иностранной валюте, нежели раньше от качества передаваемой шпионской информации;
- Установлено несколько случаев, когда чехословацкие граждане привлекались к сотрудничеству с ВНК непосредственно на нашей территории через посредничество граждан ФРГ-вербовщиков, которые прибывали в ЧССР легальными путями. При этом им были переданы тайнописные средства с соответствующими указаниями;
- Существенно усовершенствовались химические средства и копирки, которыми разведка противника снабжает свою агентуру, действующую на территории ЧССР для подготовки тайнописных сообщений;
- Полученные сведения указывают, что боюльшую связь с агентурой на территории ЧССР, в том числе через тайники осуществляют резидентуры разведок, легализованные в представительствах капиталистических стран; Певедение некоторых кадровых разведчиков и их жак в отелях и при поседках по ЧССР дает основание подозревать их в проведении операций по боюльшой связи с агентурой;
- Полученные сведения свидетельствуют с стремлением разведок главного противника использовать территорию ЧССР для проникновения в другие социалистические страны;

ни, в частности в СССР. Об этом свидетельствует дело на разоблаченного агента ВНД ГЕНГЕНБАХА. В нашем распоряжении имеются факты, когда разведка США проводила связь с агентурой, действующей в ЧССР, с помощью тайников на территории ГДР. Она также планировала использовать в этих целях территорию ВНР. Точно также на территории ЧССР имеет место целый ряд подозрительных контактов граждан наших социалистических стран с иностранцами, прибывающими в ЧССР из капстран.

Интересным является тот факт, что некоторые кадровые разведчики, легализованные в представительствах США в Праге, после окончания своей миссии в ЧССР направляются на работу в посольство США в СССР. После этого назначаются на должности в некоторых органах в США на участках, действующих против наших стран.

Заслуживает внимания также подозрительное поведение некоторых дипломатов капстран, главным образом США, аккредитованных в других соцстранах, при проезде ими территории ЧССР.

- Анализ всех сведений о средствах безличной связи разведок США и ФРГ со своей агентурой, действующей в ЧССР, позволяет в некоторых случаях создавать систему контрразведывательных мер по вскрытию отдельных каналов связи. С помощью этой системы нам удалось выявить некоторые слабые места в этой деятельности противника. Первый опыт применения этой системы является положительным.

Кроме борьбы против разведок главного противника чехословацкая контрразведка уделяет в последнее время значительное внимание борьбе с повышающейся активностью подрывной деятельности КНР против ЧССР.

Подрывная деятельность посольства КНР в ЧССР заключается как в проведении разведывательной работы, так и идеологической диверсии. Сотрудники посольства КНР в Праге и легализованные среди них разведчики стремятся добывать серьезную информацию политического и экономического характера как о ЧССР, так и наших союзниках - странах Варшавского Договора.

Для добывания шпионской информации китайцы используют свои контакты с чехословацкими гражданами; работниками корейского, албанского, югославского, румынского посольств, а также некоторых представительств капиталистических стран в ЧССР. Широко используются также контакты с другими иностранцами, прежде всего иностранными студентами, постоянно или временно проживающими в ЧССР. Работники китайского посольства в целях сбора информации используют для разведывательных поездок возможность свободного передвижения по территории нашей страны.

Нами установлено, что, например, первоочередной задачей работников пресс и культурного отделения китайского посольства является добывание секретной информации о положении в КПЧ, решениях заседаний Президиума ЦК КПЧ, об отношении чехословацких граждан к внутрисоциальному положению в стране, к СССР, пребы-

ванки советских войск в ЧССР и пр. Для этого они устанавливают контакты с чехословацкими гражданами, прежде всего из числа интеллигенции промагистской ориентации и лицами, скомпрометировавшими себя в период кризиса 1968-69 гг., а также теми чехословацкими гражданами, которые ранее посещали КНР или другие азиатские страны, или работали в них.

Под прикрытием торговых контактов работники китайского посольства посещают чехословацкие учреждения и заводы без согласия Министерства иностранных дел. При этом они стремятся добывать секретную информацию о технологии производства машинного оборудования, например, о технологии производства оборудования для атомной электростанции, тандемных плавильных печей, вальцовочных станков и т.п.

Активную деятельность проводит китайский военно-воздушный атташе в Праге. Последний поддерживает близкие контакты со своими коллегами из стран НАТО, аккредитованными в ЧССР. Близкие контакты он поддерживает также с военным атташе некоторых арабских стран, Югославии и Румынии. От некоторых представителей арабских стран, аккредитованных в ЧССР, он выводил информацию о военных подразделениях СССР и ЧССР, военных поставках из ЧССР и СССР в Сирию, Ирак и другие страны. Одновременно стремился получить документацию одного из новейших советских танков, курсе лекций о тактике боя с применением танков и ракетного оружия. Большой интерес проявлял к положению в военных школах в ЧССР, в кото-

рых учатся арабские офицеры и к другой информации военного характера, в частности о войсках Варшавского Договора.

Что касается контактов китайцев с зарубежными студентами в Праге, то, очевидно, что они уделяют внимание в основном тем студентам, которые после окончания учебы в ЧССР имеют перспективу занять в своих странах видные политические, экономические или другие посты.

Мы также получили проверенную информацию об усилиях китайской разведки к проникновению в освободительное движение развивающихся стран. Заслуживает внимания, что некоторые студенты из латиноамериканских стран /Перу, Бразилии/ после окончания учебы в ЧССР, были направлены в КНР для изучения методов ведения партизанской войны. В своей деятельности посольство КНР опирается на работников албанского и корейского представительств в Праге.

Большое значение китайцы придают пропаганде маоизма и идеодиверсии в Чехословакии. При общении с работниками других представительств и чехословацкими гражданами распространяют клевету в отношении СССР и ЧССР. Работники китайского посольства постоянно размножают и распространяют различные враждебные материалы, в том числе газеты, брошюры и журналы, издаваемые в КНР. К распространению этих материалов китайцы привлекают также албанцев, греческих эмигрантов и зарубежных студентов из Африки, Азии и Южной Америки.

Учитывая, что в условиях внешнего китайского руководства и его раскольнической деятельности в международном коммунистическом и рабочем движении подрывная работа против нас со стороны КНР усмливается, нами принимаются меры по организационному укреплению этого участка контрразведывательной работы.

IV.

Исходя из полученных нами данных об устремлениях, формах и методах работы разведок главного противника против ЧССР, чехословацкая контрразведка ставит перед собой следующие основные задачи:

Основное внимание сосредоточить на работу против разведок США, ФРГ и представительства КНР, а также соответственно против разведок Англии, Франции и других стран НАТО. При этом главные усилия контрразведки направить на разработку резидентур противника, легализованных в представительствах капиталистических стран в ЧССР и центров этих разведок, действующих против нас из-за рубежа, прежде всего с территории ФРГ.

При этом существенно повысить уровень всей работы контрразведки, сократить процесс оперативной разработки путем применения оперативных экспериментов и комбинаций.

Продолжить усовершенствование агентурного аппарата. В связи с этим сосредоточить усилия на вербовке кадровых работников представительств капиталистических стран в Праге. Далее совершенствовать работу по организации подстав агентуры разведками главного противника.

С целью повышения эффективности наших попыток проникновения в представительства главного противника и при разработке кадровых разведчиков использовать в порядке эксперимента некоторые новые методы и оперативно-технические средства.

Повысить эффективность контрразведывательных мероприятий против военных и военно-воздушных атташатов представительств капиталистических стран с целью пресечения проведения ими визуальной и технической разведки путем захвата их с полчиными и изъятия применяемых ими специальных технических средств.

Повысить уровень контрразведывательных мероприятий против идеологической диверсии, организуемой против нас разведками главного противника, прежде всего с позиций представительств капиталистических стран в Праге. В этой связи нами планируются конкретные контрмеры в связи с намечающейся в США широкой программой разнообразных мероприятий по случаю 200 летия образования государства. При необходимости мы бы могли придать гласности некоторые материалы о подрывной деятельности американской разведки.

У.

Исходя из общего международного положения можно полагать, что главные империалистические государства увеличат свою активность, чтобы предотвратить свое поражение. В реализации планов империалистических государств, направленных на сокращение влияния СССР и социалистического лагеря в мире, и в дальнейшем важную роль будут играть разведки главного противника. Поэтому мы полагаем, что подрывная деятельность этих разведок и в дальнейшем будет возрастать.

Исходя из практики работы чехословацкой контрразведки против разведок главного противника, деятельность которых часто взаимно координирована, мы приходим к глубокому убеждению о необходимости нашего тесного взаимодействия с контрразведками братских социалистических стран. Без тесного взаимодействия и взаимопомощи мы бы не были способны противостоять такому опытному и сильному противнику, каким являются разведки главного противника. Мы хотим подчеркнуть, что при осуществлении нашего взаимодействия мы выполняем задачу, выдвинутую перед нами Центральным комитетом нашей Коммунистической партии Чехословакии. Эта задача является основой всех решений руководства Федерального министерства внутренних дел ЧССР.

Пользуясь случаем, мы хотим поблагодарить за всестороннюю помощь, которая систематически оказывается чехословацкой контрразведке всеми братскими контрраз-

ведками в борьбе против разведок главного противника. Особенно высоко мы ценим всестороннюю помощь советского КГБ, которая проявляется не только в предоставлении нам очень ценной аналитической информации и содействия при проведении конкретных акций, но и в подготовке наших кадров в школах и на курсах КГБ. Мы благодарны за бескорыстную передачу нам своего опыта. Значительную помощь со стороны советской контрразведки представляет для нас присутствие ее представителей в нашем управлении.

Исходя из нашего опыта, мы полагаем, что дальнейшему развитию сотрудничества между нашими контрразведками могли бы способствовать следующие рекомендации:

- продолжить практику проведения необходимых двусторонних переговоров руководящих работников контрразведок по актуальным вопросам;
Вместе с этим организовать также многосторонние совещания по важным проблемам контрразведывательной работы;
- дальнейшее сотрудничество развешивать на основе совместной разработки и проведения важных агентурно-оперативных акций, направленных на вскрытие и пресечение разведывательной и другой подрывной деятельности разведок главного противника;
- сосредоточить совместные усилия на выявление разведывательной деятельности резидентур противника, открытых в наших странах посольствами США, ФРГ, Англии, Франции; их агентур, форм и методов работы;

- проводить совместные контрразведывательные мероприятия на международных выставках, симпозиумах и конгрессах;
- углублять совместную контрразведывательную работу в объединенных научных и экономических центрах социалистических стран;
- углублять взаимный обмен информацией о формах и методах разведывательной деятельности противника, о разведчиках и агентах вражеских разведок, действующих на территории наших стран, об оперативно-технических средствах, применяемых противником в проведении шпионской деятельности и для связи со своей агентурой, и об опыте работы на участке контрразведки.

Мы хотим заверить наши братские контрразведки в том, что со своей стороны чехословацкая контрразведка сделает все от нее зависящее для выполнения заключенных с остальными странами соглашений и для дальнейшего расширения и укрепления взаимодействия между контрразведками наших стран.

Мы не пощадим сил в борьбе с общим врагом.